 Антикоррупционное мероприятие 
в МКОУ «Кассагумахинская СОШ».
«Скажем коррупции – нет!»

Цель:  просвещение, пропаганда и формирование антикоррупционного мировоззрения у учащихся.
Оборудование: Плакаты «Коррупция – это зло. Надо жить честно»;
«Не предлагай, не принимай. Нет коррупции!»; «Одна взятка – два преступника»

Планируемые результаты:

- осознание учащимися проблемы коррупции как угрозы национальной безопасности;
- формирование стабильного и эффективного антикоррупционного
мировоззрения;  
 - готовность и способность обучающихся к отстаиванию личного достоинства, собственного мнения, готовность и способность вырабатывать собственную позицию по отношению к общественно-политическим событиям прошлого и настоящего на основе осознания и осмысления истории, духовных ценностей и достижений нашей страны;
- расширение знаний учащихся в области учебных предметов история и обществознание;
Участники: учащиеся 5-11 классов.


Предварительная работа: 
1.Проведение анкетирования с целью выяснения проблемы в вопросах понимания коррупции в среде учащихся 5-11 классов.
2. Определение вопросов, выносимых на обсуждение.
3. Предварительная подготовка участников круглого стола по теме «Коррупция» и «Антикоррупция».
4. Проведение мероприятия. 


Ход мероприятия.

Проблема: низкая сформированность антикоррупционной культуры среди учащихся 5-11 классов.

Обсуждаемые вопросы: 
1. Проблема понимания понятия «коррупция» в среде учащихся.
2. Значение формирования антикоррупционной культуры в среде учащихся.
3. Пути формирования антикоррупционной культуры в школе.


Ведущий заместитель директора по УВР ИсмаиловаХ.И.: Здравствуйте, уважаемые участники! Сегодня мы с вами поговорим о таком явлении как коррупция. 
Проблема коррупции и взяточничества в России встала так угрожающе остро, что мотивы и актуальность выбранной темы просто очевидны. Покупается и продается все: от оценок в школе до принятия закона в Госдуме. Если в период правления команды Б.Н. Ельцина, в целом по России в 1995 году зарегистрировано свыше 14,2 тысячи должностных преступлений, то уже в 2011 году было выявлено свыше 26 тысяч преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления. В 2018 году выявлено 69,3 тыс. преступлений экономической и коррупционной направленности, из которых 22,7 тыс. совершены в крупном или особо крупном размере либо причинили крупный ущерб. В то же время, по данным ученых и специалистов, значительное число фактов взяточничества (90 %) остается нераскрытым.
Я хочу рассказать вам притчу, которая называется «Старательный дровосек».  Старательный дровосек честно собирал хворост, ему хорошо платили и хвалили за трудолюбие. Только одно от него скрывали:  хворост шел на костры инквизиции, где сжигали людей.                                    
   О чем притча?
 В ней говорится о том, что человек всегда должен осмысливать свои поступки, предвидеть их последствия, знать, что получится в результате – добро или зло.   Сегодня мы с вами говорим как такое зло, творимое людьми, ведет к деградации нашего общества. Имя этому злу – коррупция. 

Слово представляется классному руководителю 6 класса Алиевой П.Г.
 (обсуждение)
(приведение результатов анкетирования)


- Что можно считать коррупцией? 

Когда чиновник, обязанный по закону принять определенное решение по отношению к некоторому лицу (скажем, выдать лицензию на какой-либо вид бизнеса) создает для этого искусственные незаконные преграды    - здесь налицо коррупционное явление
Чиновник своими действиями  понуждает клиента к даче взятки, что часто и происходит. Эта ситуация также ближе к традиционному понятию коррупции, потому что она сопряжена с дачей и принятием взятки. 

Согласно ООН 9 декабря является международным днем борьбы с коррупцией. Противостояние коррупции – дело всего общества, каждого из нас. Рассмотрим отдельные возможные случаи коррупции и обсудим меры по нейтрализации или минимизации проявлений коррупции.
Причины коррупции:
- Низкая заработная плата государственных служащих
- Незнание законов
- Желание легкой наживы
- Частная сменяемость лиц на различных должностях
- Нестабильность в стране
- Коррупция как привычка
- Низкий уровень населения страны
- Слабая развитость государственных институтов
- Безработица
-Неразвитость институтов гражданского общества
Сообщает дополнительную информацию о видах и формах коррупции:
В зависимости от сферы деятельности коррупция проявляется в следующих формах:
Коррупция в сфере государственного управления касается стоящих у власти государственных служащих, которые распоряжаются государственными ресурсами и принимают решения не в интересах государства и общества, а исходя из корыстных убеждений.
Парламентская коррупция выражается в покупке голосов избирателей во время выборов.
Деловая коррупция возникает при взаимодействии власти и бизнеса. Например, в случае хозяйственного спора стороны могут стремиться заручиться поддержкой судьи с целью вынесения решения в свою пользу.
Коррупция на предприятиях выражается в том, что сотрудник коммерческой или общественной организации распоряжается не принадлежащими ему ресурсами и за счет этого незаконно обогащается.
Бытовая коррупция порождается взаимодействием рядовых граждан и чиновников. В нее входят различные подарки от граждан и услуги должностному лицу и членам его семьи. 
В жизни часто нарушают наши права, нам приходится отстаивать права.

Разгадывание ребусов. В течение 3 минут восстановить слова и дать объяснения понятиям.
- тажШан, циярупКор, ротиякраБю, каВтзя, ствотельгамоВы, кетРэ.
Шантаж – угроза разоблачения, разглашения сведений, который объект шантажа хотел бы сохранить в тайне, с целью добиться какой – либо выгоды.
Коррупция – продажность и подкуп политических и общественных деятелей, госчиновников.
Бюрократия – высший чиновничий аппарат, администрация; система управления, основанная на формализме.
Взятка – плата или подарок должностному лицу за незаконные действия в пользу дающего.
Вымогательство – не обусловленное правом, не предусмотренное законом требование передачи денег, имущественных ценностей, сопровождаемое разного рода угрозами, обманом со стороны вымогателей.
Рэкет – незаконное, производимое путем угроз, шантажа вымогательство денег от предпринимателей стороны преступных элементов.

Далее сообщает дополнительную информацию о формах коррупции:
- Взятка
- Растрата
- Мошенничество
- Вымогательство
- Злоупотребление должностными полномочиями


Подведение итогов мероприятия

Характерным признаком коррупции является конфликт между действиями должностного лица и интересами его нанимателя либо конфликт между действиями выборного лица и интересами общества. Многие виды коррупции аналогичны мошенничеству, совершаемому должностным лицом, и относятся к категории преступлений против государственной власти.
Коррупции может быть подвержено любое должностное лицо, обладающее  властью в сфере распределения каких-либо не принадлежащих ему ресурсов по своему усмотрению (чиновник, депутат, судья, сотрудник правоохранительных органов, администратор и т. д.). Главным стимулом к коррупции является возможность получения экономической прибыли , связанной с использованием властных полномочий, а главным сдерживающим фактором — риск разоблачения и наказания.



Коррупция - препятствие к экономическому росту и развитию страны. Она  ставит под угрозу любые преобразования. Вы, как достойные граждане своей страны, должны бороться со всеми проявлениями коррупции, понимать, что такое коррупция, а что коррупцией считать нельзя. Коррупция не исчезнет до тех пор, пока мы не заставим ее исчезнуть.  
Спасибо всем за участие!
.
    

